
陕煤陕北矿业全员考试

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列选项中，含有中药名称最少的是：

 A．石打乌头粉碎，沙飞海马俱伤

 B．连翘首，掠过半夏，凉透薄荷裳

 C．当归也，茱萸熟地，菊老伴花黄

 D．云母屏开，珍珠帘闭，防风吹散沉香

《正确答案》
A
《答案解析》

本题考查人文常识。

A项正确，“石打乌头粉碎，沙飞海马俱伤”出自明代吴承恩用中药写的药名词《西江月》。描写的是孙悟空运用了飞沙走石的
战术，把猎户的头颅打得粉碎，把他们的战马全部打伤。这一句中含有乌头、海马这两种中药。

B项错误，“连翘首，掠过半夏，凉透薄荷裳”出自南宋辛弃疾的《满庭芳·静夜思》，意思是我抬头看着天空，发现时光匆
匆，夏天悄然过去，我还穿着单薄的衣服，这时候我感觉到了寒意。这一句中含有连翘、半夏、薄荷这三种中药。

C项错误，“当归也，茱萸熟地，菊老伴花黄”出自南宋辛弃疾的《满庭芳·静夜思》，意思是到了回家的时候，茱萸成熟了，
菊花绽放，自己该回家看望妻子了。这一句中含有当归、茱萸、熟地、菊花这四种中药。

D项错误，“云母屏开，珍珠帘闭，防风吹散沉香”出自南宋辛弃疾的《满庭芳·静夜思》，意思是云母的屏风帘子被打开了，
要把珠帘关上，防止风把沉香吹散。这一句中含有云母、珍珠、防风和沉香这四种中药。

故正确答案为A。

2、习近平总书记指出，马克思主义经典著作思想深刻，要深入理解马克思主义的精神实质和思想精髓，必须专心致志地读、原原本本地读，努
力掌握贯穿经典著作中的马克思主义立场观点方法，学懂学通马克思主义基本原理。下列马克思主义经典著作与其主要理论观点对应正确的

有：

①《资本论》——揭示了资本家剥削工人的秘密

②《共产党宣言》——指出了无产阶级的历史使命

③《德意志意识形态》——解释了人与自然关系恶化后的生态危机

④《费尔巴哈提纲》——提出了实践活动的唯物主义

 A．1项

 B．2项

 C．3项

 D．4项

《正确答案》
C
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《答案解析》

本题考查政治常识。

①正确，《资本论》是马克思的不朽巨著，被誉为“工人阶级的圣经”。在这部著作中，马克思在劳动价值论的基础上，科学
地揭示了剩余价值的来源、本质及其运动规律，揭示了资本家剥削工人的秘密。

②正确，《共产党宣言》是马克思和恩格斯写于1847年12月至1848年1月，1848年2月在伦敦第一次用德文正式印刷出版。
其中第一章“资产者和无产者”指出：无产阶级必须把推翻资产阶级统治，建立自己的统治，进而在全世界消灭一切剥削阶级
和剥削制度，解放全人类，最终实现共产主义，作为自己的历史使命。

③错误，《德意志意识形态》是马克思和恩格斯1845至1846年合写的著作。这一著作第一次比较系统地阐述了历史唯物主义
基本原理，标志着唯物史观的创立和马克思主义哲学的形成，在马克思主义哲学发展史上具有非常重要的地位。

④正确，《关于费尔巴哈的提纲》中第九条“直观的唯物主义，即不是把感性理解为实践活动的唯物主义，至多也只能做到
对‘市民社会’的单个人的直观。”其中提出了实践活动具有唯物性，即实践活动的唯物主义。

综上所述，对应正确的有①②④，共3项。

故正确答案为C。
3、为了实现长远目标，中国共产党采取渐进策略，提出一个时期内的目标任务和实现路径，一步一步推进，积小胜为大胜。过去一百年，党向
人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在，党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。从马克思主义哲学角度

看，这体现了：

 A．普遍性和特殊性的统一

 B．内因与外因的辩证统一

 C．量变与质变的辩证统一

 D．前进性与曲折性的统一

《正确答案》
C
《答案解析》

本题考查政治常识。

A项错误，普遍性和特殊性的辩证统一即共性与个性的辩证统一。共性指不同事物的普遍性质；个性指一事物区别于其他事
物的特殊性质。本题题干不存在共性与个性辩证关系的有关表述。

B项错误，内因和外因是唯物辩证法关于事物发展原因和动力的一对基本范畴。内因指事物发展变化的内部原因，即内部矛
盾；外因指事物发展变化的外部原因，即外部矛盾，是一事物和他事物之间的外在联系和相互作用。本题题干不存在内因与
外因辩证关系的有关表述。

C项正确，量变是指事物量的规定性的变化，是事物数量的增减、场所的变更以及事物内部各个组成部分在空间排列组合上的
变化。质变是指事物根本性质的变化。“一步一步推进，积小胜为大胜”体现了事物的发展总是从量变开始的，量变是质变的
必要准备，质变是量变的必然结果。“现在，党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路”体现了量
变引起质变，质变又为新的量变开辟道路，事物在新质的基础上开始新的量变，为更新的质变做准备。

D项错误，唯物辩证法认为，事物发展的总趋势是前进的，新事物必然战胜旧事物。前途是光明的，道路是曲折的。任何事
物的发展都是前进性与曲折性的统一。在前进中有曲折，在曲折中向前进，是一切新事物发展的途径。本题题干不存在前进
性与曲折性辩证关系的有关表述。

故正确答案为C。

4、下列各项对应不正确的是（　　）。
 A． 杜甫——《行路难》——长风破浪会有时，直挂云帆济沧海

 B． 陈子昂——《登幽州台歌》——前不见古人，后不见来者

 C． 范仲淹——《岳阳楼记》——先天下之忧而忧，后天下之乐而乐

 D． 高适——《别董大》——莫愁前路无知己，天下谁人不识君

《正确答案》
A
《答案解析》
A项，“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”出自唐代诗人李白的《行路难》。

5、甲对公安机关限制其人身自由的行政强制措施不服，向公安机关所在地和户籍所在地的法院均提起了行政诉讼。关于该案的管辖下列说法正
确的是（　　）。
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